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COMPITO B

soluzioni

ESERCIZIO 1  (3 punti)

Supponete che il Ministero della Sanità voglia  lanciare una campagna di sensibilizzazione affinché la popolazione italiana si  vaccini subito contro una certa malattia infettiva. Il vaccino, oltre che essere costoso ed avere una durata limitata, richiede del personale specializzato per la somministrazione. Il Ministero ritiene  però che la campagna sia utile solo se almeno il 50% della popolazione fosse indotta a vaccinarsi altrimenti sarebbe inutile predisporre tutto il piano per la vaccinazione nazionale.  Prima di effettuare la campagna su scala nazionale si decide quindi di compiere  un test su una zona campione per valutarne l’effetto. Se con P indichiamo la percentuale della popolazione disposta a vaccinarsi dopo la campagna di sensibilizzazione, scrivete le ipotesi H0 e H1 che utilizzereste per effettuare il test giustificando la vostra scelta.

Come ipotesi nulla H0  si sceglie l’ipotesi 
[image: image43.emf], mentre come ipotesi alternativa 
[image: image2.wmf]5
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. Questo perché si decide di effettuare la campagna di sensibilizzazione (complessa e costosa) solo se si hanno sufficienti garanzie sulla sua efficacia, altrimenti è più opportuno non fare nulla. In tal modo l’errore del I tipo (rifiutare l’ipotesi nulla quando è vera) risulta più grave dell’errore di II tipo.



 ESERCIZIO 2 (5 punti)

Dato un campione bernoulliano di ampiezza n estratto da una popolazione X dipendente da un parametro 
[image: image3.wmf]q

.

a)  cosa si intende per stimatore analogico ?

Supponiamo di voler stimare un parametro 
[image: image4.wmf]q

, che rappresenta una determinata caratteristica della popolazione X (ad esempio la media o la varianza). Stimatore analogico di 
[image: image5.wmf]q

 è lo stimatore che rappresenta la stessa caratteristica con riferimento al campione (ad esempio, la media o la varianza campionaria).

b) Se T è lo stimatore analogico di 
[image: image6.wmf]q

, risulta necessariamente preferibile a qualsiasi altro stimatore? Si, no, non si può dire in generale (motivate la risposta)  

Non necessariamente, in quanto il criterio per confrontare stimatori alternativi si basa sull’errore quadratico medio.

c) Se 
[image: image7.wmf]q

 rappresenta il valore atteso della popolazione, 
[image: image8.wmf]3

1

-

=

å

=

n

X

T

n

i

i

  è uno stimatore consistente per 
[image: image9.wmf]q

?

Si tratta di vedere se 
[image: image10.wmf]0
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. Poiché 
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 , per cui T non è consistente per  
[image: image14.wmf]q
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ESERCIZIO 3  (10 punti)

Per stimare il numero di giorni di assenza (carattere X) del personale di una grande azienda nel corso di un anno si decide di effettuare un’indagine campionaria. 

a) Per ottenere un intervallo di confidenza di livello 0,90 per il numero medio di giorni di assenza la cui lunghezza non superi i 2 giorni, quale deve essere l’ampiezza minima del  campione? (Sulla base di indagini precedenti si può pensare  che la varianza  di X sia pari a 20,25). 

La lunghezza dell’intervallo di confidenza, in questa situazione, è 
[image: image15.wmf]n
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. Quindi, occorre risolvere la disequazione 
[image: image16.wmf]2
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 Dunque, l’ampiezza minima richiesta è n=55.

b) Estratto un campione di ampiezza n pari al valore determinato al punto a) si è ottenuto, 
[image: image19.wmf]å
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 1080.  Si determinino lo stimatore e la stima corrispondente del valore atteso e della varianza di X.  (Se non avete risolto il punto a), utilizzate n= 60)

Lo stimatore di E(X) è la media campionaria 
[image: image21.wmf]X

 e la stima corrispondente è 440/55=8 (nel caso si utilizzi un campione di ampiezza 60, si ha la stima 440/60=7.33).

Lo stimatore (non distorto) della varianza di X è la varianza campionaria corretta 
[image: image22.wmf]2
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e la stima corrispondente è 1080/54=20 (nel caso si utilizzi un campione di ampiezza 60, si ha la stima 1080/59=18.30).

c) Si determini l’intervallo di confidenza (al 90%) per il numero medio di giorni di assenza (senza utilizzare le informazioni sulla varianza date al punto a), quindi assumendola incognita). Questo intervallo ha un lunghezza pari a 2 ? Si  o no,  perché? 

Essendo la varianza incognita ed n sufficientemente grande, l’intervallo è 
[image: image23.wmf])
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Nel caso si sia utilizzato il valore n=60, si ha l’intervallo (6.42,8.24). Questi intervalli hanno lunghezza diversa da 2 in quanto la varianza è stata stimata sulla base dei dati campionari. 

d) Si scriva la regione di rifiuto corrispondente ad un test con livello di significatività pari a 0,1 per le ipotesi H0 : 
[image: image24.wmf]³
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9 contro  H1: 
[image: image25.wmf]<

m

9 . Sulla base dei dati del punto b),si rifiuta oppure no H0 ?

La regione di rifiuto è 
[image: image26.wmf].
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Poiché 
[image: image27.wmf]66
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<-1.282,  si rifiuta l’ipotesi nulla.



ESERCIZIO 4  (6 punti)

In un recente sondaggio 165 persone intervistate, su un campione di 300 abitanti della città MM, si sono dichiarati contrari alla politica effettuata dalla giunta in carica.

a) Si stimi la proporzione “p” di cittadini contrari alla politica della giunta. Si può concludere, solo sulla base di tale stima, che  la giunta ha ancora la maggioranza assoluta (cioè più  del 50% dei consensi)? 

La stima di p è 165/300=0.55. Non si può concludere che la giunta ha ancora la maggioranza assoluta in quanto occorre tener conto della variabilità campionaria (0.55 è solo una stima di p).

b) Si determini un intervallo di confidenza, di livello 0.99, per la proporzione p. Cosa si può concludere in merito alla domanda del punto precedente?

L’intervallo è 
[image: image28.wmf]=
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=(0.476, 0.624).

Non si può comunque concludere che la giunta ha ancora la maggioranza assoluta.

c) Se doveste effettuare un test, con livello di significatività 0.01, per verificare  H0: p=0.5 contro H1: p 
[image: image29.wmf]¹

0.5, potreste prendere la decisione senza effettuare nuovi calcoli? Se sì, come e a quale conclusione giungereste?

La risposta è si, in quanto il livello di confidenza 1-
[image: image30.wmf]a

  ed il livello di significatività del test 
[image: image31.wmf]a

 sono compatibili (ovvero utilizzano lo stesso 
[image: image32.wmf]a

).E’ sufficiente, a questo scopo, rilevare se il valore 0.5 cade oppure no all’interno dell’intervallo di confidenza; poiché 0.5 appartiene all’intervallo determinato al punto precedente, non si rifiuta l’ipotesi nulla.

ESERCIZIO 5  (6 punti)

Enunciate le ipotesi deboli relative al modello lineare

1) 
[image: image33.wmf]i
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2) Var(
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 Sulla base dei seguenti risultati ottenuti utilizzando SPSS, relativi a 28 osservazioni, si può effettuare un test con livello di significatività pari a 0.05 per verificare se il coefficiente 
[image: image39.wmf]1

b

 del modello utilizzato è diverso da zero? Se sì, a che conclusione si giunge? 

[image: image40.wmf]Coefficients
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La regione di rifiuto relativa al test per verificare l’ipotesi richiesta è 
[image: image41.wmf]ï
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. Dalla tabella, si osserva che il valore di T è 0.868, per cui non si rifiuta l’ipotesi nulla 
[image: image42.wmf]0
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. Alternativamente, si può osservare che l’intervallo di confidenza al 95% contiene il valore 0, per cui non si rifiuta l’ipotesi nulla.
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